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8. Übungsblatt

Aufgabe 1: Berechnen Sie eine Lösung des folgenden Randwertproblems mit einem Separa-
tionsansatz:

∆u(x, y) = 0, 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤ y ≤ 1,

u(x, 0) = 0, u(0, y) = 0,

u(x, 1) = sin(πx), u(2, y) = 0.

Aufgabe 2: Bestimmen Sie für die eindimensionale Wärmeleitungsgleichung mit Dirichlet-
Randbedingungen

∂tu(x, t) = ∂xxu(x, t), 0 ≤ x ≤ 1, t > 0.

u(x, 0) = 6 sin(πx),

u(0, t) = 0,

u(1, t) = 0

alle Lösungen der Form u(x, t) = v(x)w(t).

Aufgabe 3: Bestimmen Sie die Lösung des Problems

∂ttu(x, t)− ∂xxu(x, t) = 0, (x, t) ∈ R2,

u(x, 0) = sinx,

∂tu(x, 0) = cosx.

Aufgabe 4: Berechnen Sie die Lösung des folgenden Randwertproblems mit einem Separati-
onsansatz:

∆u(x, y) = 0, 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ π,
u(x, 0) = 0, u(0, y) = − sin y,

u(x, π) = 0, u(1, y) = sin y.

Aufgabe 5: Bestimmen Sie für die eindimensionale Wärmeleitungsgleichung mit Neumann-
Randbedingungen

∂tu(x, t) = ∂xxu(x, t), 0 ≤ x ≤ 1, t > 0.

u(x, 0) = cos(πx)− 4 cos(6πx),

∂xu(0, t) = 0,

∂xu(1, t) = 0

alle Lösungen der Form u(x, t) = v(x)w(t).
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Aufgabe 6: Bestimmen Sie die Lösung des Problems

∂ttu(x, t)− 4∂xxu(x, t) = 0, (x, t) ∈ R2,

u(x, 0) = 0,

∂tu(x, 0) = x.

Die Aufgaben 1, 2 & 3 werden in der Übung am 06.02.2015 besprochen. Die restlichen Aufgaben
werden im Tutorium am 13.02.2015 behandelt.
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